

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 6D.КОА-029 ПРИ
РОССИЙСКО-ТАДЖИКСКОМ (СЛАВЯНСКОМ) УНИВЕРСИТЕТЕ
ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело №2

Решение диссертационного совета от 10.10.2019 г., протокол №4
О присуждении Мирзоевой Евгении Шуджоатбековне ученой степени
кандидата экономических наук

Диссертация на тему: «Совершенствование управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан» по специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (управление инновациями) в виде рукописи принята к защите 02.02.2019 года, протокол №3, диссертационным советом 6D.КОА-029 при Российско -Таджикском (славянском) университете (734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Мирзо Турсунзода, 30), созданным на основании приказа Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 07 декабря 2017 г., № 80.

Соискатель Мирзоева Евгения Шуджоатбековна, 1985 года рождения, в 2007 году окончила Таджикский государственный национальный университет, по специальности «Экономика и управление на предприятии», получила квалификацию экономист-менеджер. Работает старшим преподавателем кафедры финансового менеджмента Таджикского государственного финансово-экономического университета.

Диссертация выполнена на кафедре «Менеджмент» Таджикского государственного финансово-экономического университета.

Научный руководитель:

Комилов Сироджиддин Джалолиддинович, доктор экономических наук, профессор кафедры экономической теории и мировой экономики РТСУ.

Официальные оппоненты:

- **Ходжаев Парвиз Давронович**, доктор экономических наук, профессор кафедры «Международные экономические отношения» Таджикского государственного университета коммерции;

- **Джумаев Уктам Мирзоёрович**, кандидат экономических наук, доцент кафедры «Государственное и местное управление» Института предпринимательства и сервиса.

Оппонирующая организация - Институт экономики и демографии Академии наук Республики Таджикистан. Отзыв обсужден и одобрен на заседании отдела реальной экономики Института экономики и демографии Академии наук Республики Таджикистан (Протокол №4, от 16 сентября 2019 года), подготовленным главным научным сотрудником отдела реальной экономики Института экономики и демографии АН РТ, доктором

экономических наук Хоналиевым Н.Х. и утвержденным зам. директором Института экономики и демографии Академии наук Республики Таджикистан, доктором экономических наук Мирсаидовым А.Б. В отзыве указано, что диссертационная работа Мирзоевой Евгении Шуджоатбековны представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан к аналогичным работам по специальности 08.00.05- Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (управление инновациями) и её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по вышеуказанной специальности.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Анализ развития предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан и оценка их инвестиционной деятельности.// Вестник Таджикского национального университета.- Душанбе, 2012.- №2/8(100).-С.58-63.

2. Факторы и условия обеспечения инвестиционной привлекательности: проблемы и перспективы.// Вестник Таджикского национального университета.- Душанбе, 2013.- №2/1(103).-С.180-185.

3. К вопросу об экономической сущности инвестиций.// Вестник Таджикского национального университета.- Душанбе, 2013.- №2/2(107).-С.134-139.

4. Анализ влияния международного текстильно-швейного сектора на развитие национальной экономики Республики Таджикистан.// Международный научный журнал «Синергия науки» №18 (30.12.2017г.) Санкт-Петербург, с. 511-519.

5. К вопросу о необходимости формирования инновационного климата в промышленных предприятиях.// Вестник Таджикского национального университета.- Душанбе, 2018.- №8.-С.111-116.

6. Теоретические аспекты инновационно-инвестиционного развития промышленных предприятий в Республике Таджикистан.// Вестник Российско-Таджикский (Славянский) университет.- Душанбе, 2019-№1.-С.12-21.

7. Управление инновационно-инвестиционной деятельностью на стадиях жизненного цикла промышленного предприятия.//Вестник Таджикского национального университета.- Душанбе, 2019- №4.-С.116-120.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы от:

1. **Лысенко Ю.В.** – д.э.н., профессора кафедры экономики, финансов и управления Уральского филиала ФГБОУ ВО «Финансовый Университет при Правительстве РФ», со следующими замечаниями:

1) Недостаточно полно обоснована концептуальная модель выявления стратегии развития инновационно-инвестиционной деятельности, которая может использоваться, как аналитический инструмент при корректировке уже определенной стратегии и конкретизации миссии предприятия;

- 2) Неадекватная проработка существующих индикаторов оценки развития инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий легкой промышленности;
2. **Науменко Н.В.** – к.э.н., доцента кафедры статистики и эконометрики Санкт-Петербургского государственного экономического университета, со следующими замечаниями: 1) Недостаточная проработка существующих методов механизма инвестирования инновационных процессов; 2) В исследовании не нашел отражение вопрос оценки инновационного климата и потенциала предприятий легкой промышленности в условиях ограниченности инвестиционных ресурсов;
 3. **Низамовой Т.Д.** – д.э.н., профессора кафедры экономики предприятий и предпринимательства Таджикского национального университета, со следующими замечаниями: 1) В автореферате не освещены виды продукции и их объем в легкой промышленности Республики Таджикистан, предназначенные на экспорт; 2) Взаимосвязь объема производства предприятий легкой промышленности и объема капиталовложений показанные в таблице 5 автореферата, по которой автор мог бы подробнее провести анализ; 3) В автореферате не освещены, какие современные инновационные технологии внедрены и внедряются в легкую промышленность Республики Таджикистан;
 4. **Насырова Р.** - д.э.н, профессора кафедры организации производства на предприятиях АПК Таджикского аграрного университета имени Ш.Шотемура, со следующими замечаниями: 1) На стр. 10-11 автореферата, автор приводит анализ состояния легкой промышленности в Республике Таджикистан, однако автору следовало бы, также привести меры с положительного опыта зарубежных стран по инновационному развитию, которые применимы в условиях Республики Таджикистан; 2) Данное исследование намного выиграло бы, если автор добавил, те индикаторы промышленности, которые были указаны в Стратегии инновационного развития Республики Таджикистан на период до 2020 года;
 5. **Содикова Р.Х.** - к.э.н., доцента кафедры финансов и кредита Технологического университета Таджикистана, со следующими замечаниями: 1) В автореферате не достаточно наглядно отражены влияния институциональных преобразований в формировании инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий; 2) В исследовании следовало бы проанализировать методологические оценки инновационного потенциала промышленных предприятий в современных условиях Республики Таджикистан;
 6. **Каджкулоева А.Ф.**- к.э.н., старшего преподавателя кафедры экономики предприятия и предпринимательства Кулябского государственного университета имени А.Рудаки, со следующими замечаниями: 1) Не приводится какой-то конкретный пример управления инновационно-инвестиционной деятельностью предприятий легкой промышленности республики. Как известно, в последние десятилетия в нашей республики были введены в оборот десятки, если не больше предприятий легкой

промышленности, базирующиеся на инновационной (новейшей) технологиях. 2) Встречаются отдельные недостатки технического и стилистического характера.

Все отзывы положительные. Замечания носят рекомендательный характер.

Выбор официальных оппонентов обоснован их известностью в области формирования национальной инновационной системы, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью оценить научно-практическую значимость диссертации, а также согласием на представление отзыва.

Выбор оппонировавшей организации обоснован её непосредственным отношением к исследованию проблем формирования национальной инновационной системы в условиях рыночной экономики в Республике Таджикистан; направлением научно-исследовательской и практической деятельности её структурных подразделений в этой области, соответствует теме диссертации; имеет согласие на представление отзыва.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- **разработана** концептуальная модель развития инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий, отражающая взаимодействие основных функций управления и инструментов развития инновационной деятельности промышленных предприятий на основе повышения эффективности использования инвестиционных ресурсов и реализации инновационной стратегии их развития. Обоснована необходимость учета взаимосвязи составляющих стратегического управления инновационно-инвестиционной деятельности на различных стадиях жизненного цикла промышленного предприятия;

- **предложены** инструменты активизации инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий с учетом реализации организационно-экономического механизма инновационно-инвестиционного развития на основе использования общих индикаторов оценки эффективности стратегий развития в рекомендованной двухмерной матрице, позволяющие обеспечить реализацию задач инновационно-инвестиционного развития;

- **доказана** перспективность методического подхода к реализации инновационно-инвестиционного развития промышленных предприятий на основе анализа процесса выбора стратегии развития предприятия, в зависимости от критериев его будущей устойчивости и относительной величины рисков в условиях необходимости реализации технологических, продуктовых и управленческих инноваций. Уточнены основные условия и способы стимулирования развития инновационно-инвестиционной деятельности с учетом конкретизации миссии предприятия в условиях реализации стратегии инновационного развития;

- **введено** авторское понятие «инновационно-инвестиционная деятельность», как взаимосвязанный процесс с объединенными компонентами научно-исследовательской, опытно-конструкторской, производственной, финансовой и коммерческой сферы, который снабжен инвестиционными ресурсами, с целью достижения экономической или иной выгоды;

- **выявлено**, что экспериментально доказанные результаты, количественный анализ, а также оценка экзогенных факторов, влияющие на развитие стадий жизненного цикла промышленных предприятий Республики Таджикистан, до настоящего времени не достаточно исследованы. Комплексная оценка и изучение различных стадий жизненного цикла отечественных предприятий позволили уточнить их основные характеристики. Исследование рассматриваемых моделей жизненного цикла предприятия не представляет возможности для их прямого использования в экономике нашей республики, по следующим причинам: а) в данных моделях не исследуются особенности государственных предприятий; б) не анализируются приватизационные предприятия и их жизненный цикл после приватизации. Однако, для вновь созданных инновационных предприятий, которые нацелены на долгосрочную перспективу, данные модели могут быть достаточно продуктивными.

- **обоснована** целесообразность принятия Стратегии кластерного развития отрасли легкой промышленности Республики Таджикистан на период до 2030 года. Обоснованы пути инновационного развития предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан. Целью предложенной Стратегии, является активизация инновационной переориентации предприятий легкой промышленности, за счет стимулирования инвестиций в их инновационную деятельность. Для реализации инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности Республики Таджикистан, эффективным методом инновационного развития, предложена модель инновационного развития предприятий легкой промышленности до 2030 года.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- **доказаны положения**, о сущности инноваций и инвестиций с учетом современных концепций, формирования инновационной экономики, а также сформулировано авторское определение понятий «инновации», «инвестиции», «инновационно-инвестиционная деятельность предприятий», отражающие изменения системы управления предприятием в условиях инвестиционного дефицита;

- **применительно** к проблематике диссертационного исследования результативно были применены методы статистической обработки информации, регрессионный анализ, экономико-математические методы, а также использование программного обеспечения для проведения эконометрического и статистического анализа «EViews», которые позволили достичь поставленных целей исследования;

- **изложены** основные условия и способы стимулирования развития инновационно-инвестиционной деятельности с учетом конкретизации миссии предприятия в условиях реализации стратегии инновационного развития;

- **изучена** система инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий Республики Таджикистан, дана оценка современному состоянию и развитию инновационных процессов в Республике Таджикистан, выявлены основные факторы, сдерживающие и стимулирующие развитие инновационного процесса в целом по республике.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- **разработаны и внедрены** в учебный процесс Таджикского государственного финансово-экономического университета и в деятельности Министерства промышленности и новых технологий Республики Таджикистан;

- **определено** и анализировано состояние легкой промышленности в республике, который выявил, что при положительной динамике объёмов производства промышленных предприятий, остаются нерешенными ряд проблем, отрицательно сказывающиеся на их финансовой устойчивости и экономическому росту. Выявлены причины возникновения данных проблем и их воздействию на основе показателей деятельности предприятий легкой промышленности в республике. Достоинством легкой промышленности в Республике Таджикистан должна стать ускоренная смена ассортимента и переход на инновационный путь развития;

- **создана** модель организации инвестиционно-инновационной деятельности предприятий легкой промышленности страны, которая ориентирована на повышение эффективности организации инвестиционно-инновационными процессами и за счет активизации инновационной деятельности предприятий отрасли призвана обеспечить выпуск конкурентоспособных товаров. При этом, важное значение, приобретает совершенствование стратегии развития инвестиционно-инновационной деятельности предприятий с учетом расширения масштабов внедрения в производство научно-технологических и цифровых инноваций, а также проведение мониторинга качества продукции в соответствии с международными системами качества HACCP и ISO;

- **представлено**, что низкий объем инвестиционных вложений в фундаментальные и прикладные исследования, может привести предприятия к различным экономическим рискам. Так как, без разработки и внедрения инновационных технологий и методов управления, отечественные предприятия потеряют свои позиции на внутреннем рынке и не смогут выйти на мировые рынки текстильной продукции.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

-теория построена на общеизвестных положениях экономической науки в области развития процессов управления инновационной и инвестиционной

деятельностях промышленных предприятий, на анализе данных научной и периодической печати и на данных, собранных автором лично в процессе научного исследования. Достоверность результатов исследования обеспечена методологической обоснованностью выводов диссертационного исследования, которая совпадает с научными идеями ученых в данной области исследования;

-идея базируется на анализе статистических данных, а также обобщения передового опыта, подтверждающих, что инновационный путь развития страны, может быть, достигнут на основе совершенствования управления инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий;

-использованы сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, в частности труды таджикских, зарубежных авторов по проблемам совершенствования системы управления инновационно-инвестиционной деятельности промышленных предприятий.

Личный вклад соискателя состоит в:

- разработке и апробации основных положений диссертации по совершенствованию управления инновационно-инвестиционной деятельности предприятий легкой промышленности в Республике Таджикистан;

- издании публикаций по теме диссертационной работы 17 научных статей, общим объемом 12,7 п.л., в том числе, 6 публикаций в рецензируемых научных журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан;

-апробации результатов исследования на научно-практических конференциях и семинарах различных уровней.

На заседании 10 октября 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Мирзоевой Евгении Шуджоатбековне ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (управление инновациями).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 10 докторов наук и 5 кандидатов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – 1, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета

д.э.н., профессор

М.К. Файзуллоев

**Ученый секретарь
диссертационного совета**

к.э.н., доцент

З.Н. Шодиева

